

JIAOYU

# 拉高标杆 找准差距 市教育系统“六找六强”办好人民满意的教育

■ 通讯员 于金龙

本报讯 市教育系统启动为期6个月的“找差距、改作风、强担当、争先进”专项行动，进一步拉高标杆、找准差距、奋勇争先，以更硬作风、更强担当、更实举措，为助推淮北更高质量发展贡献教育力量，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

找差距，强担当。找教育

支撑经济发展方面的差距，在提升综合实力、为大局多作贡献上强担当；找教育改革创新方面的差距，在激发动能活力、促进转型发展上强担当；找教育服务“为民办实事”方面的差距，在增进民生福祉、提升群众获得感幸福感上强担当；找教育政策“为企优环境”方面的差距，在优化营商环境、激发市场主体活力上强担当；找教育领域风险防范方

面的差距，在守牢安全底线、确保社会和谐稳定上强担当；找教育系统作风建设方面的差距，在增干劲强本领、提升工作质效上强担当。

找到底，列清单。坚持把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，在工作层面找差距、在思想层面找根源、在作风层面找问题、在实践层面找路径。召开一次动员部署会议，组织一次专题学习研讨，制定

一份问题整改清单，研究确定差距问题、目标措施、责任分工、完成时限“四清单”。

改到位，强运用。坚持“发展退位、干部让位”，对专项行动开展情况进行总结评价，将评价结果与干部调整使用挂钩，建立健全以发展论英雄、凭实绩用干部的工作机制，“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的落实工作机制，“时时放心不下”的责任机制，以倒逼传导压力、激发

动力、迸发活力。

抓闭环，争先进。市教育局党组（系统党委）成立工作专班，实行“清单+闭环”管理，确保专项行动抓到位、见成效。针对查摆出的差距和问题，深入研究、找准症结，逐一销号，强化督促落实，推动问题迅速改、改彻底，致力于各项指标、各项工作在全市、全省争先进位，推进淮北教育更高质量发展。

## 淮北教育网获“第一届淮北市文明网站”称号

■ 通讯员 庄伟俊

本报讯 为深入推进文明办网、文明上网，积极营造风清气朗的网络空间，大力发展向上向善的网络文化。市委网信办、市文明办开展了淮北市文明网站评选活动。淮北市教育网和淮北政府网、淮北先锋网等十家网站被评为“第一届淮北市文明网站”。

淮北市教育网于2004年7月28日正式开通，该网站坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，及时宣传党和国家的教育方针政策，对淮北市教育工作改革发展成就进行全面及时的宣传报道，是市教育局官方综合性网站。目前

设置了淮北教育、新闻中心、政务公开、招生考试、民生工程等16个一级栏目、50个二级栏目，每年访问量约4500万人次。

多年来，淮北市教育网严格规范管理，确保了网络安全正常运行。网站服务教师学生、服务人民群众、服务政务公开的质量不断提高，已打造成为政府、学校、家庭、社会教育的精神家园，成为展示行业形象的文明窗口，成为信息交流的互联空间，在社会上营造了良好的网络舆论生态，在服务淮北市教育更高质量发展中作出突出贡献。

据了解，该网站2013年曾获第二届全国教育门户网站“地市级五十佳”网站。

## 濉溪县中小学暑期大家访 全力打造平安暑假



■ 通讯员 彭先进

本报讯 自暑期开始，濉溪县中小学积极开展暑期大家访活动，全面深入开展暑期心理健康教育及防溺水工作“安全大家访”活动，搭建起学校和家庭之间畅通联系的桥梁，让安全教育深入到每一个家庭，落实到每一个孩子，让安全警钟长鸣。

各学校对此次暑假大家访活动非常重视，精心安排周密部署。家访前，班主任和任课老师有针对性协商家访事宜，并事先拟好谈话提纲。

活动中，各学校教师走进学生家中，重点宣传防溺水和心理健康教育知识，老师们就

学生在学校的各种行为习惯、思想动态等与家长及时沟通交流。通过与家长、孩子的全方位沟通，询问了解学生的暑期活动安排，督促家长与孩子共同制定暑期学习生活计划，特别提醒家长切实履行好监护责任，在放假期间要对孩子监管到位，注意疫情防控、食品卫生、交通、防溺水、防汛、心理健康等安全问题，共商促进学生发展的教育措施、方法和手段。

家访活动还特别关注进城务工人员子女、留守儿童、学习困难学生、有心理问题的学生等特殊学生群体，将他们作为开展“暑期大家访”活动的重中之重，促进特殊群体学生健康成长。



## 打卡读书好去处 ——我市倾情打造城乡15分钟阅读圈

■ 通讯员 王志良 张翀

对于相山区的市民来说，阅读空间正在离家门口越来越远。

周末上午9时，位于西街道春秋社区的“相城书房”里，小张正安静地看书。他是一名高一的学生，家在附近的小区，步行6分钟到此处看书做作业，是他最喜欢做的事。

这座“相城书房”占地近300平方米，这里虽处闹市，却远离喧嚣。走进“城市阅读空间”，仿佛走进了世外桃源。这里设有大面积的免费自习室，琳琅满目的书籍，整齐摆放在有质感的书架上，吊兰、绿萝等小型盆栽点缀其中，让简洁大气的布局里平添了温馨的氛围。“这里安静，书多，环境好。”小张说，暑期以来，每次过来他都会待上一两个小时，选择用

读书的方式充实假期生活，尽享书香。

在这个“城市阅读空间”，与小张一样看书的市民不在少数。

据春秋社区的“相城书房”负责人梁峰介绍，作为市图书馆的分馆，2021年1月，我市首批建成了“相城书房·城市阅读空间”3家。这些免费阅读开放的阅读空间可提供自助服务，集藏书、借还、阅览、公共活动于一体，配备了自助图书借还机，配置党建、文学、历史地理、军事、经济和医药等各类纸质图书。并实现了中心馆和分馆“管理规范、功能完善、一卡通用、通借通还”的图书流通服务模式，为广大市民提供了“便捷、高效、舒适”的借阅服务。“城市书房不仅积淀一座城市的文化底蕴，也是一座城市最具温度的文化地标。”我市是全国第四批学习型城

市联盟成员单位，开设“相城书房·城市阅读空间”，就是为了推进“书香淮北”建设，让市民能够就近阅读，最大限度地满足市民对精神文化的渴求。

各级图书馆依托资源优势，开展流动图书服务点进学校、进乡村、进企业等“九进”活动，把图书送到群众身边，开展多形式、特色化、个性化的阅读活动，助力全民阅读走进基层、走入农村，推动城乡公共阅读服务补短板、强弱项、提质量，积极营造浓厚的全民阅读和终身阅读的书香氛围。截至目前，已建成大高村小学、南山村、消防支队、公安局、交通银行等流动图书服务点15处，建成书香驿站23处，服务模式，让市民足不出户便可以达到“借、还、取、查”的需求。

伴随“相城书房”建设，

各具特色的“悦读书吧”，譬如市第三实验小学对面的“456”书吧、市相王广场的“城市诚信书屋”“e家书房”……各类书吧如雨后春笋般藏于绿意中，或处于闹市旁，或位于小区边，或居于老城中，在丰富市民阅读文化生活的同时，也让城市充满人文气息，变得更有温度。

进入暑假，县区各乡镇、村（居）的青少年活动中心（少年宫）、“农家书屋”、党群服务中心、文化综合服务中心、社区学院、老年学校的阅读空间全部免费向儿童开放，成为广大农村孩子“打卡地”，为乡村儿童送来了缕缕清凉。

据悉，2022年市“两会”已将“建设15分钟阅读圈”建设列入我市“十件民生关键小事”项目。未来，全市将通过数字赋能，建立多层次、体系化的全民阅读服务网：一

方面继续建设“城市阅读空间”自助图书馆，新增一批具有数字扫码借还书功能的“智慧书屋”，推进一批“e家书房”进社区、进农村文化礼堂；同时，还将实现乡镇、街道综合文化站图书室、农家书屋，与县、市所有公共图书馆的“通借通还”等等。

为统筹做好疫情防控工作，各级图书馆、文化馆积极推广线上阅读服务，通过市县（区）图书馆微信公众号、官方网站，开通“云悦读”专栏，包含有“图书馆数字阅读平台”小程序以及超星读书、云图有声等线上阅读服务专栏，将全民阅读拓展到云端，满足“指尖阅读”的需求。

“相山书房”“城乡书吧”“书香驿站”“e家书房”正日益成为全市广大市民终身学习“蓄能补钙”的重要文化阵地，成为孩子们课后充实自我的智慧乐园。

## 市首府实验小学开展社教系列活动 走进市博物馆 探究青铜古趣

■ 通讯员 余戈 刘娜

本报讯 为丰富孩子们的暑期生活，培养青少年对中国优秀传统文化的热爱，增强对文物的认知，近日，市首府实验小学走进市博物馆开展以“青铜爵”为主题的社教活动。

活动开始，由博物馆讲解员进行陶瓷知识的讲解，带领孩子们一起赏析青铜爵作品，观察青铜爵纹饰，让孩子们了解青铜深奥的文化底蕴和青铜器的名称、用途以及制作工艺。随后，工作人员开展知识问答，孩子们踊跃回答，并获得了小奖品留作鼓励。最后在专业老师的指导下，孩子们自己动手进行青铜器绘画，并召唤出自己喜欢的青铜器。

此次“青铜爵”社教活动融合了趣味性和学习性，将活动中学到的文物知识融入到制作拓印中，既发挥了孩子们的创造力，丰富了课外生活，也锻炼了他们的动手动脑能力，同时也让孩子们感受到了文物的魅力和中华文化的博大精深。

## 烈山区青谷小学“四强化” 助力文明城市创建工作

■ 通讯员 杨智勇 张思伟

本报讯 烈山区青谷小学党支部组织党员志愿者开展美化校园活动，以实际行动助力文明城市创建。党员志愿者们早早来到学校，清扫校园里树叶，清除校园内杂草，修剪树木。尽管天气炎热，每名志愿者都发扬不怕脏、不怕累的精神，分工明确、组织有序，现场呈现出一片热火朝天的劳动景象。

强化活动开展，丰富创建载体。每年“六一”节、元旦，举行文艺汇演，记录童年美好时光；校园运动会，展现孩子的活力与可爱；每年3月份，开展“传承雷锋精神，争做文明学生”活动，让榜样引领成长；“世界读书日”，开展“阅读放飞梦想 书香伴我成长”主题活动，从小播下爱读书的种子；清明节，举行清明祭扫烈士墓活动，让学生缅怀革命先烈，珍惜幸福生活；开展“我们的节日”系列活动，感受节日文化。

## 我市全面启动2022年生源地助学贷款工作

■ 通讯员 蔡晓铭

本报讯 录取通知书陆续到来，是否有学生和家長在为学费、生活费发愁？近日，我市全面启动2022年生源地助学贷款工作，为困难学子鼓起人生的风帆。

据了解，安徽省助学贷款工作的银行是国家开发银行和安徽省农村商业银行。其中，国家开发银行助学贷款由县、区教育局学生资助管理中心办理。凡淮北籍家庭经济困难的全日制普通高校新生（含预科生）、高校在读的专科生、研究生和第二学士学位学生，

均可办理。全日制普通本专科学生每人每年申请贷款额度不超过12000元，全日制研究生每人每年申请贷款额度不超过16000元，学生在读期间利息全部由财政补贴。学生申请的国家助学贷款优先用于支付在校期间学费和住宿费，超出部分可用于弥补日常生活费，贷款期限为学制加15年，最长不超过22年，贷款利率按照同期同档次贷款市场报价利率（LPR）减30个基点执行。

近年来，我市各级教育部门和学校高度重视生源地助学贷款工作，多渠道宣传贷款政策，



开展资助培训，增设孙疃中学、临涣中学、濉溪中学3个业务受理点，受理点前移为申贷学生提供便利。2021年，我市共办理国开行生源地助学贷款申请3705笔，资金3713万元；2008年以来累计办理贷款39219笔，发放贷款2.83亿元。有力保障了家庭经济困难学生顺利入学、安心就学，为阻断贫困的代际传递、推进教育公平作出重要贡献。

此外，省财政厅、省教育厅等四部门日前联合发文，明确免除2022年内应偿还的国家助学贷款利息，贷款学生无需申请，由承办银行直接办理，也就是先申即享。通过贷款免息和本金延期偿还，解决毕业生经济压力。